

# Особенности подготовки историков в высших учебных заведениях Финляндии в начале XXI века (на примере университета Хельсинки)

**А. А. Денисевич,**  
кандидат исторических наук,  
г. Минск

*На современном этапе финское высшее образование, включая историческое, является привлекательным и востребованным у абитуриентов со всего мира. В Финляндии университеты занимают главное место в системе подготовки историков и проведения научных исторических исследований. Функционирование финской модели подготовки историков целесообразно рассмотреть на примере одного из университетов.*

Университет Хельсинки является старейшим высшим учебным заведением Финляндии. Он был основан в 1640 г. в городе Або (Турку) и первоначально именовался Королевской академией Або. После присоединения Финляндии к Российской империи в 1809 г. академия сменила название на Императорскую академию Або. После опустошительного пожара 1827 г., уничтожившего значительную часть города Або, включая здания Императорской академии, российский император Николай I приказал перенести вуз в город Гельсингфорс (Хельсинки). С этого момента

академия была преобразована в Императорский Александровский университет, названный в честь брата императора Александра I. Свое современное название университет получил в 1917 г. после обретения Финляндией независимости.

Подготовка кадров в области истории в университете Хельсинки обеспечивается гуманитарным факультетом, образованным в 1992 г. на базе кафедры историко-лингвистики. В 1996 г. в университете был открыт Александровский институт, который обеспечивает подготовку магистров и докторов в области истории России и Восточной Европы.

Гуманитарный факультет университета Хельсинки занимает лидирующие позиции в стране в области подготовки историков и проведения научных исторических исследований. Данный факультет получил широкое академическое признание за рубежом. Доказательством тому служат высокие позиции факультета в международных рейтингах. В 2020 г., по данным Times Higher Education, он занял 63-е место в мире среди факультетов, готовивших историков. На протяжении 2018–2021 гг., согласно QS World University Rankings, гуманитарный факультет Хельсинкского университета занимал 51–100-е места в мировом рейтинге факультетов, обеспечивающих подготовку кадров в области истории.

Университет Хельсинки готовит бакалавров, магистров и докторов в области истории. Преподавание истории на бакалавриате ведется на финском и шведском языках. Магистерские и докторские программы доступны на финском, шведском и английском языках. Программы обучения историков на финском и шведском языках бесплатные, на английском – платные. С августа 2017 г. в высшей школе Финляндии подготовка по англоязычным программам для студентов из стран, не входящих в ЕС, осуществляется на платной основе согласно реформе, принятой финским парламентом в декабре 2015 г. [1]. Учебный год состоит из двух семестров и начинается в августе. Весенний семестр начинается в январе, а заканчивается в мае. В Финляндии, как и в других странах, присоединившихся к Болонскому процессу, для оценивания знаний студентов используются зачетные единицы – кредиты ECTS. В Финляндии 1 кредит начисляется студенту за 27 учебных часов [2].

Программа подготовки бакалавра по специальности «История» в университете Хельсинки рассчитана на три года на дневном отделении. Выпускнику присваивается степень бакалавра. Поступать на историческую специальность могут лица, имеющие аттестат о полном среднем образовании (лицей, гимназия), диплом о среднем профессиональном образовании (колледж, училище). Абитуриенты, поступающие на историческую специальность, сдают вступительный экзамен по истории.

Трудоемкость бакалаврской программы по истории – 180 кредитов ECTS. В программу подготовки входит изучение обязательных учебных курсов

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 27.01.2022.

по истории, курсов по выбору и написание бакалаврской диссертации в объеме 30 кредитов [3]. За один учебный курс студенту-историку начисляется от 1 до 5 кредитов. Бакалаврская программа предусматривает изучение студентами истории в хронологической последовательности от античности до современности. На первом курсе студенты осваивают обязательный учебный курс «Античность и Средневековье» [4], а также «Вводный курс исторических исследований», направленный на формирование у них представления о сущности и методах исторического исследования. В ходе его изучения они учатся критически читать источники и исследовательскую литературу, определять различные типы источников, используемых в исторических исследованиях [5].

Студенты изучают и такие обязательные учебные исторические курсы, как «Начало Новой эры», «Всемирная история», «Европейская история», «Новое время». Курс «Начало Новой эры», состоящий из двух частей, знакомит студентов с основными историческими событиями в Европейской истории в 1500–1700 гг., уделяя особое внимание Скандинавскому региону. Дисциплина «Всемирная история» изучается на втором курсе и позволяет получить представление о колониальном и империалистическом наследии Европы. В рамках дисциплины «Европейская история», которая также изучается на втором курсе, студенты знакомятся с историей Западной и Восточной Европы, Средиземноморья, рассматривают процессы формирования церкви и создания первых университетов в Европе. Курс «Новое время» охватывает основные темы и события XIX–XX вв.

Важное место в программе подготовки бакалавра-историка в Хельсинкском университете занимает изучение финской истории. Студенты второго года обучения осваивают обязательный курс «История Финляндии и прилегающих районов», который охватывает период истории Финляндии от Средневековья до наших дней. Он предусматривает изучение истории Финляндии как части Шведского королевства, истории автономного Великого княжества Финляндского в составе Российской империи, истории независимой Финляндии [6].

Кроме курсов по истории, в бакалаврскую программу включено изучение курсов по английскому языку и курсов, посвященных информационным технологиям. Бакалаврская программа позволяет студентам пройти обучение в течение трех месяцев, семестра или целого учебного года в зарубежном университете в рамках программы академической мобильности Erasmus+. Университет Хельсинки позволяет студентам-историкам пройти обучение в университетах Австрии (Грацкий университет имени Карла и Франца), Германии (Тюбингенский университет), Бельгии (университет Гента), Испании (Мадридский автономный университет), Италии (Болонский университет), Литвы (Вильнюсский университет), Нидерландов (университеты Гронингена и Утрехта), России, Украины и Грузии.

Студентам исторической специальности, кроме курсов на финском и шведском языках, доступны для изучения также отдельные учебные дисциплины на английском языке. Среди них «Всемирная история», «Мир Меровингов, 476–750 гг.», «Европейская история», «История Финляндии и прилегающих районов» [6].

Основными видами учебных занятий для студентов являются лекции и семинарские занятия. Формы контроля знаний – эссе, реферат, микроисторическое задание и экзамен. Кроме того, преподаватели истории оценивают успеваемость студента по качеству конспекта лекций.

Магистерская программа по истории, реализуемая в университете Хельсинки, имеет свои особенности. Срок обучения в магистратуре составляет два года на дневном отделении. Выпускнику присваивается степень магистра. При поступлении в магистратуру на историческую специальность не нужно сдавать экзамены. Право поступления имеют лица, получившие степень бакалавра в области истории. При отборе кандидатов приемная комиссия университета учитывает результаты успеваемости студента во время обучения на бакалавриате. Абитуриент также должен написать в рамках заявки короткий научный текст в объеме 2000 знаков. Этот текст используется при оценке академических и исследовательских навыков абитуриента [7].

Трудоемкость магистерской программы составляет 120 кредитов ECTS. В программу подготовки включены обязательные учебные курсы, курсы по выбору и магистерская диссертация. Учебные курсы охватывают период от античности до современности. Программа предполагает изучение учебных курсов в объеме 90 кредитов ECTS и написание диссертации, которая оценивается 30 кредитами ECTS [8]. Учебные курсы оцениваются от 5 до 30 кредитов ECTS. В период обучения магистранты могут провести учебный семестр в зарубежном университете (Нидерланды, Ирландия, Австрия). Основными видами учебных занятий для магистрантов являются лекции и семинары, формами контроля знаний – эссе и экзамен.

Магистерское историческое образование в университете Хельсинки можно получить не только на финском и шведском языках, но и на английском. Университет реализует подготовку магистров по специальностям «Европейские и Скандинавские исследования» и «Российские исследования».

Магистранты, обучающиеся по специальности «Европейские и Скандинавские исследования», осваивают учебные курсы, посвященные различным аспектам истории Европы, Скандинавии и Балтийского региона: «Современная европейская политика», «Северные общества и культуры», «Институты, идеологии и идентичности в Европе», «Нации и национализм», «Популизм», «Права человека и активность гражданского общества», «Миграции и меньшинства», «Скандинавские модели благосостояния», «Сотрудничество ЕС и Скандинавии», «Европейские

правовые традиции», «Политика памяти» [9]. Выпускникам данной специальности присваиваются степени «магистр искусств» или «магистр социальных наук».

Подготовка магистров по специальности «Российские исследования» осуществляется Александровским институтом университета Хельсинки. Магистранты изучают различные аспекты истории России и Восточной Европы. Магистерская программа по данной специальности включает обязательный учебный курс «Россия и глобальные изменения», посвященный таким темам, как «Безопасность и власть», «Окружающая среда и климат», «Неравенство и устойчивость», «Культура и идентичность» [10]. В программу подготовки по вышеназванной специальности входит обязательный курс «Глобальные процессы в России», который рассматривает влияние культурных, технологических, экологических и миграционных процессов на развитие России [10].

В начале второго года обучения магистранты вышеуказанной специальности участвуют в специальном научном семинаре, на котором представляют план проведения магистерского диссертационного исследования. На этом семинаре за магистрантами закрепляют научных руководителей [10]. План диссертационного исследования магистранты представляют также осенью второго года обучения на международной научной конференции, организуемой ежегодно Александровским институтом. Магистранты данной специальности в рамках программы Erasmus+ могут пройти обучение в течение семестра в университетах России (Московский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет), Грузии (Тбилисский государственный университет) и Украины (Национальный университет «Киево-Могилянская академия»). Выпускникам этой специальности присваивается степень «магистр искусств».

Университет Хельсинки обеспечивает подготовку научных работников высшей квалификации в области истории и культурного наследия, а также истории России и Восточной Европы. Право поступления в докторантуру на историческую специальность имеют лица, освоившие образовательную программу магистратуры в области истории. Для поступления в докторантуру не требуется сдавать экзамены. Соискатель представляет приемной комиссии университета план диссертационного исследования, перечень опубликованных статей. Срок подготовки доктора наук в области истории составляет четыре года на дневной форме получения образования. Выпускнику присваивается степень доктора философии. Трудоемкость докторской программы по истории составляет 240 кредитов ECTS. Программа предусматривает изучение обязательных учебных курсов и курсов по выбору в объеме 40–45 кредитов ECTS и написание докторской диссертации под руководством одного-двух научных руководителей [11]. В процессе обучения все

докторанты обязаны овладеть знаниями по курсу «Исследовательская этика». В 2021–2022 гг. докторантам предлагались для изучения курсы «Методологические и теоретические исследования», «Публикационная деятельность и научная коммуникация», «Языковые исследования», «Университетская педагогика», «Планирование карьеры и навыки трудовой жизни», «Исследовательское лидерство и наука в обществе», «Философия науки». Учебные курсы оцениваются от 1 до 10 кредитов ECTS.

Отдельного внимания заслуживает докторское исследование. Оно может быть выполнено в двух формах: в виде монографии или в виде диссертации, основанной на научных статьях. Объем монографии составляет около 250 страниц без приложений [12]. Диссертация, основанная на статьях, состоит из трех-пяти научных публикаций по одной исследовательской проблеме и обобщающего отчета, содержащего цели и методы исследования, достигнутые результаты и выводы. Диссертация может быть выполнена на финском, шведском или английском языке. Как правило, она оценивается 200 кредитами ECTS [12]. Основными направлениями исследований докторантов-историков в университете Хельсинки являются: история западной политической мысли, история культуры, история государства всеобщего благосостояния, политическая история, история европейских городов, экономическая история, национальная и международная историография, история окружающей среды и климата, история власти и насилия, средневековая история, морская история. Важным направлением научных исследований докторантов является изучение истории России и Восточной Европы. С 1998 г. подготовка ученых в этой области исторической науки обеспечивается Александровским институтом Хельсинкского университета.

В период обучения в докторантуре обучающийся посещает лекции и семинарские занятия, сдает экзамены по учебным курсам, участвует в научных семинарах и конференциях, на которых представляет результаты своего диссертационного исследования. Формы контроля знаний в докторантуре – эссе, литературный обзор, экзамен. Степень доктора присваивается университетом.

Преподавательский состав гуманитарного факультета университета Хельсинки наряду с преподавательской деятельностью активно занимается научными историческими исследованиями. Среди преподавателей следует выделить таких историков, как К. Х. Мейнандер, А. Лахтинен, Л. Кольбе, С. Нисканен, Н. Йенсен-Эриксен. Профессор К. Х. Мейнандер является автором многочисленных публикаций по истории Финляндии и Скандинавии. Основные направления его исследований – история образования в Финляндии, участие Финляндии во Второй мировой войне, финская историография XX в., история финского спорта. В 2014 г. в России была опубликована его монография «Финляндия, 1944: война,

общество, настроения», посвященная участию Финляндии во Второй мировой войне. В 2017 г. монография К. Х. Мейнандера «История Финляндии: линии, структуры, переломные моменты» была переведена на белорусский язык и издана в Республике Беларусь. А. Лахтинен специализируется на истории Швеции и Финляндии в период Средневековья и Нового времени. Ее исследования посвящены социальной, гендерной и культурной истории этих стран. С 2016 г. А. Лахтинен является главным редактором «Исторического журнала» – ведущего финского научного периодического издания, посвященного различным направлениям исторической науки. Исследования Л. Кольбе посвящены истории развития европейских столиц, С. Нисканен изучает средневековую европейскую церковную литературу. В фокусе исследования Н. Йенсена-Эриксена оказались такие направления исторической науки, как экономическая история в эпоху холодной войны, экономическая история Финляндии, история лесной промышленности и энергетики в Финляндии.

Важное место в структуре университета Хельсинки занимает Александровский институт, объединяющий 50 ученых. Преподаватели института наряду с подготовкой магистров и докторов истории активно занимаются научными историческими исследованиями в области российской и восточноевропейской истории. Основные направления исследований сотрудников института: политическая система (режимы, управление, право); культура, ценности и интеллектуальная история; изменение климата и окружающая среда; транснациональная безопасность; инновации и драйверы экономического развития; социальное расслоение, неравенство и политика благосостояния. С 1996 по 2018 г. институт возглавлял финский социолог М. Кивинен – один из ведущих в Финляндии ученых, занимающихся изучением российского общества. По этой проблематике ученый опубликовал более 100 научных работ. С 2018 г. институт возглавляет финский историк М. Кангаспуру, который специализируется на политической истории России и стран бывшего СССР. С 2001 г. институт организует ежегодную конференцию, посвященную различным аспектам изучения российской и восточноевропейской истории. Конференция проходит в октябре и ежегодно собирает около 400 участников.

Таким образом, университет Хельсинки обеспечивает подготовку историков по модели «бакалавр – магистр – доктор». Учебные программы по истории состоят из обязательных учебных курсов и курсов

по выбору студента. Для оценивания знаний студентов применяются зачетные единицы – кредиты ECTS. Важной особенностью докторской программы по истории является то, что диссертационное исследование может быть представлено к защите или в виде монографии, или в виде диссертации, основанной на трех-пяти научных статьях. Университет Хельсинки обеспечивает подготовку научных работников высшей квалификации в области истории и культурного наследия Финляндии, истории России и стран Восточной Европы.

#### Список использованных источников

1. Lukukausimaksu EU:n ja ETA:n Ulkopuolelta Tuleville Etenee [Электронный ресурс] // Eduskunta Riksdagen. – Режим доступа: <https://www.eduskunta.fi>. – Дата доступа: 13.01.2022.
2. Система кредитов в вузах Финляндии [Электронный ресурс] // UNIF. – Режим доступа: <https://blog.unif.pro/system-of-credits/>. – Дата доступа: 09.01.2022.
3. Historian Kandiohjelma. Opiskelu [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 23.12.2021.
4. Antiikki ja Keskiaika [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://studies.helsinki.fi>. – Дата доступа: 29.12.2021.
5. Historiantutkimuksen Johdantokurssi [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://studies.helsinki.fi>. – Дата доступа: 29.12.2021.
6. Suomen ja Lähialueiden Historia. Mahdolliset Suorituskielet: Suomi, Ruotsi, Englanti [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://studies.helsinki.fi>. – Дата доступа: 05.01.2022.
7. Scoring Applications in the Faculty of Arts [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 05.01.2022.
8. Historian Maisteriohjelma [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 05.01.2022.
9. European and Nordic Studies. Master's Programme. Studying [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 05.01.2022.
10. Structure and Content. Master's Programme in Russian Studies [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 06.01.2022.
11. Doctoral Programme in History and Cultural Heritage [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://www.helsinki.fi>. – Дата доступа: 09.01.2022.
12. Structure and Criteria of Doctoral Theses [Электронный ресурс] // University of Helsinki. – Режим доступа: <https://studies.helsinki.fi>. – Дата доступа: 09.01.2022.

#### Аннотация

В статье на примере университета Хельсинки раскрыта специфика подготовки бакалавров, магистров и докторов в области истории в финской высшей школе на современном этапе.

#### Abstract

The author of the article on a sample of the university of Helsinki revealed the specifics of the preparation of bachelors, masters and doctors in the field of history at the Finnish higher school at the present stage.